## 希伯来书7章之三凭什么祂能拯救到底

## 大海的召唤2211

各位平安,我们一起来向天父上帝祷告:"天父,谢谢祢创造天地万物,也谢谢祢藉着耶稣基督拯救祢的百姓,尽管很多人还不信靠祢,但是祢的百姓藉着祢的话、藉着祢的灵愿意来聆听祢每天的引领,因为祢是又真又活的神。愿祢使认识祢的知识充满全地,就像海洋的水充满海洋一般,谢谢祢。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们!"

今天我们灵修《希伯来书》7章最后的一段,就是20~28

节。在我们中文和合本,分了两个自然段。这一部分还是紧接着前边所提到的:亚伦祭司的律法体系是软弱无义的,已经被废除了,上帝引进了更美的约和更美的指望。但读者也会问,说:"你凭什么能说耶稣作祭司就不会被废除呢?这一位祭司是不是随着时间和空间的往前的发展和挪移,而最后也会被废?"作者就斩钉截铁地告诉我们:"不会!"因为上帝并没有应许利未人的祭司制度永远有效,但耶稣为大祭司有上帝在《诗篇》110:4节的应许和上帝的誓言为证,这早在6章13~20节也早就来讲过了,作者再一次来提到耶稣为大祭司是透过起誓立的。当然,有人也说,旧约的祭司也是起誓立的。这就说明我

们对旧约不了解,旧约的祭司不是起誓立的,他们并没有 经过上帝特别的起誓和指着他们所发出来的应许,只有耶

稣是起誓立的,这是作者的强调。"因为那立祂的对祂 说:'主起了誓,绝不后悔,祢是永远为祭司。'既是起誓

立的,耶稣就作了更美之约的中保。"(来7:21-22)新的 更美之约超越了摩西之约,因这约建基于耶稣永远的大祭 司职任。这职任是上帝起誓立的,有耶稣基督作中保。作 者在这里就特别来提到了更美之约,这当然是指新约,我 们早在《耶利米书》31章31~34节也看到上帝应许要有 另立新约,在《马太福音》26章28节也提到。 《希伯来书》第一次提到"约",是与这本书其中一个重要 主题连在一起,就是"更美之约"。后边第8章会更详细地 讨论这更美之约的内涵。在这里也提到耶稣是作中保,这 是新约经文唯一用这希腊字的地方。这个词也可以译 作"担保人",耶稣亲自保证使人得救,新约必定成功。

而整个旧约,祭司的数目很多,据说从亚伦至圣殿在主后 70年被罗马人毁,曾经有84个人当过大祭司,而普通祭 司的数目更是多不胜数。那所有这些大祭司和普通的祭 司,他们的名字在族谱上都列出来了,也列出了他们生于 哪一年,死于哪一年。因此,他们都是不断地更换的,也 都是被死亡所拘禁的,但耶稣跟他们不一样,主耶稣是凡 进到祂面前的都可以拯救到底,而不被死亡所拘禁。

这里的"到底",一方面是指时间到永远,另一个方面是指性质、程度上到完全,也就是在基督里面立了根基,得着属灵的生命,从此刻就开始了。所以在这里作者显然是指向第二种意思。而主也来为进到祂面前的人代求,既能拯

救到完全,在基督的根基上有属灵、永远的生命,也是长 远活着替他们祈求。主耶稣作大祭司替那些靠祂亲近上帝 的人祈求,把信徒的祈求带到父面前,信徒既然有永远活 着的基督为他们代求,就可以确信自己永远不会灭亡。而 信徒在生活中也体会到"万事都互相效力,叫爱神的儿女 得益处",因为父上帝必应允祂儿子的祷告。所以主耶稣 一次献祭,成全直到永远。祂并不是为了新约百姓能够被 天父接纳而迫切地代求,乃是为了新约百姓能够在这完全 的根基上长大成人、成熟,因着受苦学习顺服进入完全而 不断地代求,也为着他们属灵的益处,让他们能够先求神 的国、神的义,藉着他们的生命活出神的国、神的义,拓 展神的国、神的义,从而生命得以更新。 从这样的角度来说,耶稣和圣灵有说不出的叹息替信靠的 人祈求,让他们在恩典上刚强起来,而不至于在恩典中软 弱下去,所以作者说:"像这样圣洁、无邪恶、无玷污、 远离罪人、高过诸天的大祭司,原是与我们合宜的。"在 希腊文中的"合宜"比我们中文和合本是要更强烈色彩这个

措辞,它并不只是说"适当",它也强调是"有功效的",

一起。

是"特别有益处的",而这益处是能与每个信靠的人连接在

作者从许多方面对比利未人、大祭司,与独一、永远大祭司主耶稣的对比,我们也看见软弱的律法是立有罪软弱必死的人相继地担任大祭司,但上帝起誓应许设立一位永远

大祭司,这誓言藉着大卫传达,出现在摩西律法之后,透过设立上帝的儿子弥赛亚为永远的大祭司,废弃了先前摩西律法的祭司制度,也引人真正地进入到完全。而主耶稣也是一次将自己献上,就把这事成全了。

律法本来是立软弱的人为大祭司,但律法以后起誓的话,是立儿子为大祭司,乃是成全到永远。我们就可以对比说,利未人的大祭司数目很多,是暂时的,是罪人,必须先为自己的罪献祭,也必须每日献祭。他们是以牲畜为祭,藉着山羊和牛犊的血,经过人手所造的帐幕进入至圣

所。但是大祭司主耶稣只有一位,祂是永久和永远长存的,祂圣洁无邪恶,只为别人的罪献祭,也是只一次献上,成全直到永远。祂不是献动物为祭,乃是献自己为祭。因此,祂藉着自己的血进到至圣所到上帝面前,到了天上的会幕,也把信靠的人真正带到了天上,让信靠的人

与神圣洁的本性有份,由此也再次确认耶稣作大祭司职任的超越性和临在性。藉着祂的超越,足以把人带到天上,而藉着祂的临在,又足以与信靠祂的人认同,就使每位信靠祂的人就得到了真相、鼓励,也能够藉着这唯一的道路、真理、生命而被成全,直到永远。

所以,整个这一段是在这一部分中的,甚至是前边整个叙事的一个高峰,也让我们看见耶稣以永生儿子的身份作大祭司到底意味着什么,对我们到底有什么益处。

斯托得牧师有一次跟两个英国年轻人讲主耶稣复活,那两个年轻人说:"对啊,我们相信耶稣复活,但耶稣复活跟我们有什么关系呢?"是的,各位,我们知道耶稣作大祭司,但是祂跟我们有什么关系呢?耶稣真在天上为我们祈求吗?我们是不是真相信这一点呢?

一事实的根本关联之所在。这位照着麦基洗德的等次的祭司,是圣洁、无玷污、无罪恶、远离罪人的,祂为他百姓的罪一次而永远地将自己献上,作为完全的祭,如今被高举到诸天之上,有永远的祭司职任,能完全而永远地拯救他们,因为祂是永远活着,为他们代求。所以这位远离罪人的,因着神的灵在罪人心中动工,让罪人能够离弃罪,在祂里面得着洁净,从而就可以与祂联合。

所以《希伯来书》的作者鼓励每位新约的信徒要有把握,知道主耶稣永远祭司职分的目标已全然实现,而这全然实

现也必成就在当下。尽管我们同实际的进展来说,似乎还 没有,但是我们已经有了真实的经历,也已经与我们有了

督作大祭司的实际,甚至基督超越天使,超越摩西到底意味着什么,实际是什么?《希伯来书》的听众可能不能全然理解,而这位《希伯来书》的作者就藉着整个旧约,也藉着上帝的圣灵来不断提醒他们:耶稣作完全的大祭司这

真实的关切,而这关切可以使我们靠着主而喜乐和欢呼。 我们一起来祷告: "天父,谢谢祢起誓立耶稣永远为祭司,既是祢起誓立的,主耶稣就作了更美之约的中保。那些成为祭司的,数目本来多,因为有死阻隔,不能长久。但是祢这位既是永远长存的,他祭司的职任就长久不更换。我们愿意靠着主进到祢面前,我们也知道主祢能拯救到底,因为祢是长远活着,替我们祈求。天父,谢谢祢赐给我们圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司,原是与我们合宜的。这位大祭司,不像整个旧约的大祭司每日必须先为自己的罪,后为百姓的罪献祭,因为这位大祭司只一次将自己献上,就把这事成全了。天父

啊,律法本是立软弱的人为大祭司,但在律法以后起誓的话,是立祢的儿子为大祭司,乃是成全直到永远。谢谢祢如此庄严、神圣、美好而真实的安排,愿祢加添我们信心、力量,使我们每天都能够默念,每天都与祢相交,与祢的儿子相交,从而在光明中得力和行走!以上祷告奉主

耶稣基督的圣名。阿们!"